

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Cultura Literaria del público.

(Véase el número 500.)

IV.

(Conclusion.)

¡Cultura literaria del público, y doce millones de españoles no saben leer ni escribir y entre los que saben y aún poseen títulos académicos y ocupan posiciones oficiales hay quien dice *haiga* y *entoces* y *sastifecho*, barbarismos como el de cierto señor del Reino que preguntó al señor D^r. Ayot si tenía en su casa el *diploma* de escritor!

Y se cierran escuelas y colegios y hasta universidades como en los ominosos tiempos de aquel Calígula de frac que se llamó Fernando VII de Borbón, y se abren Academias de torero, como la de Sevilla... ¡Cultura literaria, donde hay poblaciones que no saben lo que es una librería y en cambio tiene abiertas cuatrocientas tabernas! ¿Y la enseñanza? ¡Vergüenza y sonrojo causa saber que mientras los reyes se bañan en San Sebastián, y dormitan en sus poltronas los inútiles consejeros de estado, los maestros de escuela se mueren de hambre en España!

No he de hablaros de los cuañtiosos descubiertos de estos mártires de su profesión, que sufren lo indecible; mientras no faltan fondos para celebrar novilladas, funciones pirotécnicas y ceremonias religiosas, como si viviéramos en los tiempos del antiguo régimen, falta todo para los infelices maestros y, sin embargo, sobra para enriquecer caciques y adláteres de los mismos, lo cual es bochornoso en grado superlativo: pero hay más que también produce honda indignación, y es el abandono punible en que esa misma enseñanza se encuentra por parte de los altos, que se desvanecen con su orgullo; de los bajos, que se envilecen buscando el garbanzo diario: de los grandes, que hacen leyes de sus caprichos; y de los pequeños, que hacen dogmas de sus miserias.

En este ramo, como en tantos otros de la funesta administración española, las leyes y los reglamentos son obra muerta, no imponiendo más que la voluntad del más audaz y la influencia del más intrigante. Cualquiera creerá que las escuelas y las cátedras desde las que se enseña a la juventud se adjudicaban a las más idóneas personalidades... Error grande!

Tales puestos, que no son considerados como venerables misiones del saber y de la virtud, son repartidos por los políticos entre las turbas de sus paniaguados, a condición de constante vasallaje. Esta dadiva y este compromiso entre protector y protegido trae, como reciprocidad obligada y liga indestructible, la impunidad del catedrático y

del maestro en todos los abusos y faltas que se cometan en el ejercicio de sus funciones. En esta regla, casi común hoy día, son tan extrañas y tan raras las excepciones, como las aves que cantan la primavera, en espacios entrustecidos por el invierno.

Hay localidades donde no se abre nunca la escuela, y maestros que jamás asisten a sus clases; hay aulas a las que no concurren ni media docena de párvulos, y juntas locales que nunca dan señales de vida; inspectores que no inspeccionan, y si inspeccionan no ven... y centros superiores que no hacen otra cosa que ir viviendo y satisiendo del pa-

so. Y si la enseñanza, que es la base del progreso de las naciones, se encuentra en el estado que pálidamente acabo de bosquejar, ¿qué cultura literaria podrá tener el público?... Deficientísima, pésima, porque las malas causas no pueden producir más que malos efectos.

¿Y podemos decir que hemos adelantado del 68 a 50?

Sería risible el confirmarlo.

V

Si yo fuera a relatar una por una las causas de la incultura del público y fuera a hacer un juicio, siquiera breve, de las clases sociales que más directamente están obligadas a contribuir a la cultura y son, sin embargo, las primeras y principales causantes del mal actual, necesitaría un gran volumen, y no es esa empresa de este folleto. Pero no obstante, he de señalar un fenómeno que, que a la vez que elemento propagador y contagioso de incultura social, es síntoma deplorable de nuestro pésimo estado.

Me refiero al lenguaje.

De cuantos beneficios ha recibido el hombre de la madre Naturaleza, ninguno tan sublime, después del pensamiento, como el medio vivo de expresarlo: la palabra.

Supremo don que nos hace superiores a todos los seres, con él nos comunicamos y con él transmitimos a los demás nuestros sentimientos más íntimos y nuestras ideas más recónditas. Si la palabra escrita es la forma literaria que refleja el estado de cultura de la sociedad, el lenguaje no es menos fiel expresión de este mismo estado, y más decisiva y resolutoria porque es más constante y general. ¿Cuál es el lenguaje usual y corriente hoy?...

Excusado estoy de dar la respuesta que todo el mundo tiene en los labios desde el instante en que la pregunta se formula.

Si en el libro priva el género pornográfico y el simbolismo ramplón y tenemos que vigilar las producciones que se introducen en nuestros hogares a fin de evitar que las malas lecturas corrompan o entontezcan a los seres queridos: si nos vemos precisados a es-

conder el periódico narrador de repugnantes crímenes y reproductor de escandalosos anuncios; si no vamos al teatro por no escuchar vergonzosas escenas, quedamos sofocados cuando al acompañar a nuestras esposas y nuestras hijas por calles y paseos escuchamos requiebros obscenos y soques palabrotas que constituyen el modo de hablar hasta de los más engomados señoritos. Hasta no hace mucho tiempo, para oír ciertas conversaciones había que descender al suburbio o la tasa... hoy se oyen hasta en la perfumada atmósfera del club o del salón elegante, y todos hablan lo mismo haciendo gala de una mal llamada despreocupación. Si el lenguaje es un signo evidente de nuestro estado social, no podemos negar que éste es malo, pues el idioma común de nuestro pueblo no puede ser más sucio, ni más incultísimo, ni más chavacano.

Hay en esto un gran abandono. No se le da importancia al lenguaje, y la educación de la juventud está muy desatada. Muchos padres, no solo no vigilan el modo de hablar de sus hijos, sino que tienen a gala, y enseñan como *gracias*, a sus pequeños, el lenguaje más indecente, con el qual llegan a familiarizarse todos: hombres, mujeres y niños... ¡Hay cosas más repugnantes que ciertas frases de burla en boca de niños y mujeres?

«Del dicho al hecho hay gran trecho» dice un refrán castellano, y yo creo, apesar de él, que degenerado, prostituido el idioma, se está muy cerca de la prostitución del sentido moral, porque las palabras no son sonidos vagos e indefinidos, no: expresan ideas y se refieren a hechos que pronunciados por la lengua penetran por los oídos y llegan al corazón; osucan el cerebro, encadenan la sangre, excitán las pasiones y nos arrastan a perjudiciales excesos.

RESÚMEN

He cumplido mi compromiso y he concluido mi misión. He tratado de demostrar que la cultura literaria del público en los presentes tiempos es pésima. Si no lo he conseguido, por lo menos he esbozado el asunto e iniciado las causas de nuestro atraso, dejando a otro el trabajo de exponer los medios de salir del estado de decadencia en que nos hallamos, concretándome por mi parte a sentirlo y a manifestar mi creencia de que todos por patriotismo y amor al progreso, tenemos el deber de contribuir al desarrollo integral de nuestra deseada regeneración.

Pido mil perdones a los lectores por las deficiencias de mi trabajo y suplico a mi distinguido amigo don Manuel Lorenzo D^r. Ayot, a quien tanto deben los amantes del progreso literario, me dispense el no haber

sabido satisfacer sus nobles exigencias, no por falta de voluntad mía, sino por haber creído él, equivocadamente, cegado por el cariño, capáz á mi pluma de escribir para la importantísima Biblioteca de su propiedad y dirección.

Dámaso Angulo Mayorga.

Instrucción

En las 49 provincias españolas, según los datos que publica el *Anuario Estadístico del Consorcio de Instrucción Pública*, existen 25.348 escuelas públicas de instrucción primaria, clasificadas del siguiente modo: de niños, 9.313; de niñas, 7.612, mixtas, 8.423.

La provincia que tiene menos escuelas es la de Cádiz, que solo cuenta 170, y la que tiene más es la de León, en la cual existen 1.356.

El número de niños de ambos sexos que asisten á las escuelas es de 1.617.324.

Las tres provincias que tienen menos contingente de alumnos son las de Canarias con 10.538; la de Álava, con 13.403, y la de Málaga, con 15.724.

Y las provincias que cuentan con mayor número de alumnos son las de Asturias, con 66.745, y la de León, con 63.359.

Los gastos de las escuelas públicas en la provincia de Madrid ascienden 4.564.977 pesetas; en la de Barcelona, á 1.000.780, y en la de Valencia, á 1.014.225.

Las provincias que originan menos gastos son la de Álava, que solo cuesta 196.107 pesetas y la de Lugo, 245.095.

Por el alquiler de locales paga el Estado en Madrid, 379.834 pesetas; en Sevilla, 135.034; en Málaga, 101.217, y en Cádiz, que es la provincia que tiene menos escuelas, 98.622.

En la provincia de Logroño solo se paga por alquileres 1.420 pesetas.

El total de escuelas privadas que existen en España es el de 6.184, clasificadas del siguiente modo; de niños, 3.287; de niñas, 2.884; que cuentan en conjunto con 344.480 alumnos, de los cuales son varones 166.680 y 177.509 las hembras.

Jueces Municipales Suplentes

Han sido nombrados los siguientes:

- De Guadix, don Perfecto Porcel Díaz.
- Gor, don José López García.
- Purullena; don Nicolás Casas Raya.
- Huétor, don Francisco Martínez Fajardo.
- Pedro Martínez, don Manuel Montes Valle.
- Albuñán, don Juan Sánchez Fernández.
- Bañuelas de Guadix, don Juan Ocio Casas.
- Fonelas, don Antonio Porcel Romero.
- Pólichar, don Manuel Cabeza Méndez.
- Dólar, don Manuel Heras Pleguezuelos.
- La Peza, don Francisco Fajardo Martínez.
- Lugros, don Antonio Muñoz Hernández.
- Beas de Guadix, don José Aguilera Vico.
- Gobernador, don Alfonso López.
- Eslifiana, don Manuel Olea Ruiz.
- Marchal, don Serafín Medina Vilchez.

Lanteira, don José María Gómez Porcel.

Calahorra, don Juan Manuel Cabrero.

Villanueva de las Torres, don Maximiliano Navarro Corral.

- Alcudia, don Manuel Varón Tenorio.
- Huérneja, don Blas García García.
- Cogollos de Guadix; don José Raúl Gómez.
- Gorafe, don José Sánchez Casas.
- Ferreira, don Manuel Reyes Tortosa.
- Cortes y Graena, con Francisco Velasco Sánchez.
- Gérez, don Juan Espinosa Castilla.

pes, decía la Crónica de Koenigs-hoven, comen, beben y duermen juntos.

NECROLOGIA.—Ha fallecido en Madrid el ex-diputado conservador don José España Lledó. El fallecido era catedrático numerario de la Universidad de Granada y había publicado obras de Filosofía e Historia. Le conocimos desde niño, como á su señor padre, médico cuijiente, y á su señora madre, hija de una familia respetable y dama de grandes virtudes cristianas. Descanse en paz el que fué amantísimo hijo, joven aplicado, fiel y cariñoso esposo y amante de nuestra bella y hermosa Granada.

REGLAMENTO.—El nuevo de oposiciones, que tal vez, se haya confundido con el orgánico de primera enseñanza, no verá la luz tan pronto como se ha dicho, pues falta aún acerca de él el Consejo de Instrucción Pública.

LIBRO.—Se ha puesto á la venta en Madrid una obra titulada *El año anterior*, escrita por don Juan Bassés, que ha recogido cuanto de notable ofreció el año 1900 en Política, Parlamento, Prensa, Ciencia, Arte, Industria, Comercio y Movimiento obrero.

DIRECTOR.—El de los Baños de Busot, (Alicante) nuestro amigo y redactor el doctor don Benito Minagorre Cuáro, ha salido de esta ciudad, acompañado de su distinguida esposa, á ocupar su destino, por haberse abierto al público la segunda temporada de tan importante balneario. Le deseamos prosperidad y felicidades.

ESCOLÁSTICO.—Dice este astrónomio que mañana 9 hasta el 11 habrá lluvias tempestuosas en Galicia, Asturias, El Cantábrico, León, Burgos, Logroño, Zaragoza, las dos Castillas, Levante, Albacete, Cuenca, Ciudad Real, Guadalajara, y S. de Aragón, y borrascosas sobre la cuenca del Duero entre Segovia y Valladolid.

El día 12 régimen tempestuoso en Castilla y de carácter ciclónico sobre Aranda de Duero.

En los días 13 al 15 pasará el régimen al cantábrico y vuelve calor moderado, para hacer tiempo inseguro y de lluvias.

CONSEJO.—Recordando un hecho histórico decimos á cierta presonalidad que recuerde la memoria de Emilio Scauro:—*Quires, exclamaba el romano acusado por un inescrutable, varo lo afirma y yo lo niego; á quien creereis?* Y el pueblo aplaudió.

INDUSTRIA.—Ya han sido falsificados los nuevos billetes del Banco de 25 pesetas, que llevan el busto de Quevedo; y que son de menor dimensión que los viejos.

La falsificación es de lo mas burdo.

Toda la estampación es borrosa, la figura de Quevedo está horriblemente hecha, la tinta de los números encarnados es muy mala, y sobre todo hay una señal que está al alcance de todo el mundo; el billete falso carece de la cifra 25 pesetas que llevan los lejunos transparentemente al extremo izquierdo, entre hilillos.

FENIX.—Este es el título de un periódico que ha principiado á publicarse en Ronda, cuyo primer número ha visitado nuestra redacción en solicitud de cambio. Nos complacemos en corresponder al nuevo colega del río Guadiro, que se adira cerca del horroroso precipicio llamado el *Tajo*, con 335 metros de profundidad.

SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA

CHARADA

Mi amigo Pepe Rumboso
pensó lucirse conmigo
convidiéndome á zomer,
y me dirigió este escrito:
—Te espero á las diez mañana,
y te *dos prima* al cortijo
que tengo en Pedro Martínez;
te quiere tu buen amigo.—
Poco una tres que se dió
cuando concorrió exactísimo
á su corta propiedad!
Mesa grande, mantel limpio,
muchos platos y botellas,
tenedores y cuchillos,
para luego presentarme
un trozo de *todo frito*
adornado con puritas;
y por postres un pepino.

R.

La solución en otro número.

A la anterior.—MARCOS.

EL CAFÉ

Según la unánime opinión de notabilidades médicas, el café puro, caliente, tomado en ayunas, preserva de muchas enfermedades infecciosas. Las observaciones han sido hechas en Alemania, donde se ha visto que casi todos los que tienen la costumbre de tomar café puro en ayunas, no han sido atacados del cólera, tifus y otras afecciones semejantes mientras que para los pocos que no han podido escapar á su forma más benigna, la muerte ha sido en una proporción media de un 6 por 100.

El café contiene, primero sales útiles para la nutrición; segundo, principios aromáticos que influyen con ventaja sobre la digestión; tercero, una importante cantidad de sustancias grasas; principios de los alimentos respiratorios; cuarto, materias azoadas, principio por excelencia de los alimentos reparadores.

Una infusión de cien gramos de café en una libra de agua, representa 20 gramos de sustancias nutritivas.

Está demostrado que un hombre que se alimenta

con escasez, puede gozar de buena salud y trabajar más, si se aumenta su ración de diario con una de café.

La infusión de café apacigua el hambre y sostiene y aumenta las fuerzas, cuando esta bebida no perturba con sus efectos el temperamento, ó no está contraindicada para la salud.

Un litro de café con leche representa seis veces más de sustancias sólidas y tres veces más de materias azoadas que el caldo del puchero.

El coste de una taza del mejor de los cafés, hecha por uno mismo con azúcar á discrección, no puede exceder nunca de doce céntimos de peseta.

El que toma café fuera de su casa una ó dos veces al día, le da á ganar anualmente al cafetero 102 pesetas y 20 céntimos, ó 203 y 40 céntimos respectivamente, sin contar las 36 pesetas 60 céntimos, ó las 73, también respectivamente, de la propina del mozo.

Solo los potentados pueden permitirse este lujo.

X.

El miedo al trueno

En una revista inglesa de psicología, el doctor Stanly estudia las causas del miedo que produce el trueno.

Opina, desde luego, el citado doctor, que este miedo no tiene explicación en el temor de la muerte, dado el número extraordinariamente pequeño de accidentes producidos por el rayo, lo cual hace que este peligro no sea tenido en cuenta por nadie.

Un hecho más sorprendente todavía consiste en que el miedo á las tempestades no disminuye, como podría creerse, á medida que la civilización adentra: así se ven muchos pueblos salvajes, cuyos individuos experimentan mucha alegría durante las tempestades cantando y bailando mientras retumba el trueno; los leones y los tigres aparentan un excelente humor durante las mismas, y en cambio, muchos perros caseros van á escondese debajo de las casas.

El doctor Stanly, de resultados de varias experiencias practicadas sobre sí mismo y otras personas, opina que la angustia que producen las perturbaciones magnéticas depende de su influencia sobre el sistema nervioso; y de que éste sea más ó menos refinado, por cuyo motivo los seres civilizados sufren más su influencia que los salvajes.

Un criado millonario

En un palacio de Venecia; situado al Norte del gran canal; vive desde hace algún tiempo un americano archimillonario.

Este opulento personaje es muy hospitalario y se complace en invitar á su mesa á las notabilidades venecianas y extranjeras.

Para solemnizar el aniversario de la independencia de los Estados Unidos había invitado á varias personas, entre ellas un príncipe rumano; una dama de honor de la reina de Italia, etc.

Al medio día recibió la noticia de un compatriota suyo, al cual también invitó á la comida que iba tener lugar aquella misma tarde.

En el preciso momento que todos los invitados ocupaban sus asientos respectivos, notó el americano que con el último invitado iban á ser trece.

Era ya demasiado tarde para buscar un nuevo comensal, y por otra parte, entre los italianos é italiana presentes, algunos era muy supersticiosos.

El anfitrión rogó á sus doce invitados que se sentaran, y les manifestó que él tendría el honor de ser viriles.

En esto quiso asombrarse á los árabes, los cuales acostumbran servir la comida a sus huéspedes sin sentarse con ellos á comer.

Pero para desempeñar este deber de galantería no basta la buena voluntad, se necesita á su vez talento.

De tal dió pruebas el americano; al cual declararon sus invitados que nunca habían sido servidos con tanto celo, habilidad y respeto.

Un robo de 340.000 dollars

En San Francisco de California se ha cometido un robo de 340.000 dollars.

El robo se ha realizado en los talleres de la fundición de Shelby.

Los ladrones penetraron en el depósito donde se hallaba la caja, después de haber hecho un túnel de cien metros, que comenzaba á orillas del mar.

Los valores robados los coadyuvaron los ladrones en una barca.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend."

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRICIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extrangero. »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.^a plana, peseta linea 2.^a 75 céntimos de peseta. 3.^a 50 céntimos; 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.